

ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΡΙΘΜ. 18 / Π / 1998

**Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ**

**ΣΕ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ**

Συνεδρίασε στην αίθουσα 611 του Υπουργείου Ανάπτυξης (Γ.Γ. Εμπορίου) την 14<sup>η</sup> Οκτωβρίου 1998, ημέρα Τετάρτη και ώρα 10:30 π.μ., με την εξής σύνθεση :

Πρόεδρος: Σταύρος Αργυρόπουλος

Μέλη: Μιχαήλ Φράγκος, κωλυμένου του τακτικού Νικολάου Παραθύρα,  
Βλάσιος Ασημακόπουλος,  
Παναγιώτης Μαντζουράνης, κωλυμένου του τακτικού Χαριλάου Χάρακα,  
Κωνσταντίνος Ηλιόπουλος,  
Λεωνίδα Νικολούζος,  
Μελίνα, Μουζουράκη και  
Ιωάννης Κατσουλάκος.

Γραμματέας: Αλεξάνδρα-Μαρία Ταραμπίκου

Τα λοιπά τακτικά και αναπληρωματικά μέλη, καίτοι κλητευθέντα, δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος.

Θέμα της συνεδρίασεως ήταν προηγούμενη γνωστοποίηση της συγκέντρωσης των επιχειρήσεων **ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.** και **ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ**, σύμφωνα με το άρθρο 4β του ν. 703/77, όπως ισχύει.

Στη συνεδρίαση παρέστη η εταιρία ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. δια του πληρεξουσίου της δικηγόρου, Σταύρος Λιναρδάκης. Τη συνεδρίαση παρακολούθησε και ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε., Ιάκωβος Γεωργάνας.

Κατ' αρχήν, το λόγο έλαβε η Γενική Εισηγήτρια, κ. Σ. Καμπερίδου η οποία ανέπτυξε τη γραπτή εισήγηση της Γραμματείας επί της υποθέσεως και κατέληξε προτείνοντας τη μη απαγόρευση της υπό κρίση συγκέντρωσης, Στη συνέχεια το λόγο έλαβε ο ως άνω πληρεξούσιος δικηγόρος, ο οποίος συντάχθηκε με την εισήγηση της Γραμματείας, ανέπτυξε τις θέσεις της παριστάμενης εταιρίας, έδωσε πληροφορίες, εξηγήσεις και διευκρινίσεις σε ερωτήσεις που του υπέβαλαν ο Πρόεδρος και τα Μέλη της Επιτροπής και ζήτησε από την Επιτροπή την έγκριση της υπό κρίση συγκέντρωσης.

Κατόπιν, απεχώρησε από την αίθουσα η παριστάμενη εταιρεία και η Επιτροπή Ανταγωνισμού συνδιασκέφθηκε και, αφού έλαβε υπόψη της τα στοιχεία του φακέλου, την Εισήγηση της Γραμματείας, και τις απόψεις που διετύπωσε, εγγράφως και προφορικά, η κλητευθείσα εταιρία κατά την συζήτηση της υποθέσεως,

**ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΩΣ ΕΞΗΣ**

**1.** Με το από 15.9.1998 έγγραφό της Α.Ε ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (εφεξής ΠΕΙΡΑΙΩΣ), γνωστοποιήθηκε στην Επιτροπή Ανταγωνισμού (Ε.Α.), σύμφωνα με το άρθρο 4β του ν.703/77, όπως ισχύει, η δυνάμει της από 10 Σεπτεμβρίου 1998 σύμβασης μεταξύ της Ολλανδικής εταιρίας

NOTOLION B.V.(πωλήτριας) και της ανώνυμης τραπεζικής εταιρίας με την επωνυμία ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (αγοράστριας), πώληση από την πρώτη στη δεύτερη οκτακοσίων τριάντα χιλιάδων (830.000) κοινών μετοχών οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 100% του μετοχικού κεφαλαίου της ανώνυμης τραπεζικής εταιρίας με την επωνυμία ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ (πρώην ΕΛΛΗΝΟΓΑΛΛΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ – εφεξής ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ) τελούσα υπό την έγκριση της Τράπεζας της Ελλάδος και της Επιτροπής Ανταγωνισμού και μη περιλαμβάνουσα (α) τη μεταβίβαση στην αγοράστρια οποιουδήποτε δικαιώματος ως προς την χρήση της επωνυμίας «Credit Lyonnais Ελλάς Α.Ε.» η οποία περιλαμβάνει την φράση «Credit Lyonnais» ή οποιοδήποτε παράγωγο, λογότυπο, εμπορικό σήμα ή εμπορική ονομασία της πωλήτριας β) το λογισμικό το οποίο ανήκει στην κυριότητα του ομίλου Credit Lyonnais σε σχέση με τις δραστηριότητες της ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ, καθώς και κάθε σχετική με το λογισμικό αυτό άδεια. Δυνάμει της συμφωνίας αυτής η αγοράστρια αναλαμβάνει την υποχρέωση τήρησης του περιοριστικού όρου που ανέλαβε η ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ προς την EFG BANK EUROBANK στα πλαίσια συμφωνητικού πώλησης τομέα, που υπογράφηκε μεταξύ τους την 1.8.1997 βάσει του οποίου (περιοριστικού όρου) η ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ ανέλαβε την υποχρέωση να μην διεξάγει συνήθεις τραπεζικές δραστηριότητες (retail banking) για χρονικό διάστημα δύο ετών από την ημερομηνία του ως άνω συμφωνητικού, καθώς και να μη διεξάγει ιδιωτικού χαρακτήρα τραπεζικές δραστηριότητες (banking) για το ίδιο διετές χρονικό διάστημα με πρώην καταθέτες της των οποίων οι λογαριασμοί μεταφέρθηκαν στην EFG BANK EUROBANK.

**2.(α)** Η ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε ιδρύθηκε το 1916 με έδρα την Αθήνα και αντικείμενο τη διεξαγωγή όλων των τραπεζικών εργασιών που προσδιορίζονται από τη νομοθεσία περί τραπεζών. Σύμφωνα με την απολογιστική έκθεση της ΠΕΙΡΑΙΩΣ για τη χρήση 1997, η τράπεζα διαθέτει δίκτυο 30 καταστημάτων, ενώ άλλα 8 βρίσκονται υπό κατασκευή. Επίσης, είναι επικεφαλής ομίλου εταιρειών που καλύπτουν σχεδόν όλο το φάσμα των χρηματοοικονομικών δραστηριοτήτων, όπως leasing, επενδύσεις χαρτοφυλακίου, αμοιβαία κεφάλαια, χρηματιστηριακές συναλλαγές, υπηρεσίες factoring και financing, πρακτόρευση ασφαλίσεων, παροχή οικονομικών συμβουλών, κλπ., ενώ έχει αρχίσει να επεκτείνει τις δραστηριότητές της και πέρα από τα ελληνικά σύνορα με την ίδρυση ή τη συμμετοχή της σε χρηματοοικονομικούς φορείς του εξωτερικού. Σύμφωνα με την παραπάνω έκθεση, ο όμιλος αριθμεί τις 11 επιχειρήσεις. Η τράπεζα την 31.12.1997 συμμετείχε στις κάτωθι εταιρίες με ποσοστό άνω του 50% του μετοχικού τους κεφαλαίου: ΠΕΙΡΑΙΩΣ LEASING Α.Ε., ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΑΕΕΧ, ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΕΔΑΚ, ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΠΡΑΚΤΟΡΙΑΚΗ Α.Ε., ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCE Α.Ε., TIRANA BANK SA, ΣΙΓΜΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ Α.Ε.Π.Ε.Υ.

Το 1997 η ΠΕΙΡΑΙΩΣ είχε προχωρήσει στην εξαγορά και απορρόφηση των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού της CHASE MANHATTAN BANK στην Αθήνα (βλ. σχετ. την υπ' αριθ. 97/1997 απόφαση της Ε.Α.). Επίσης στην διάρκεια του 1998, η Πειραιώς απέκτησε τον έλεγχο της Τράπεζας Μακεδονίας - Θράκης, εξαγοράζοντας το 36,98% του μετοχικού κεφαλαίου της (βλ. σχετ. την υπ' αριθ. 112/98 απόφαση της Ε.Α.), ενώ εξαγόρασε το 60% του μετοχικού κεφαλαίου των εταιριών πληροφορικής ABC PROFESSIONSERVICES Α.Ε. και ABC SYSTEMS & SOFTWARE Α.Ε. καθώς και το 33% της LAN WAN NETWORK & COMMUNICATIONS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ Α.Ε (που γνωστοποιήθηκε στην Ε.Α. την 27/4/98 με

αριθμ πρωτ. 667).

Ο κύκλος εργασιών της ΠΕΙΡΑΙΩΣ στην εθνική αγορά για το 1997 υπολογίζεται (βάσει του άρ. 4στ, παρ. 4 και 5 ν.703/77, όπως ισχύει) ότι ανήλθε σε 31.929,5 εκ. δρχ. (ήτοι 103,5 εκ. ECU) ενώ ο κύκλος εργασιών της στην παγκόσμια αγορά (περιλαμβανομένης και της θυγατρικής της TIRANA BANK καθώς και των θυγατρικών εταιρειών της ελληνικής επικράτειας) ανήλθε σε 33.640,6 εκ. δρχ., (ήτοι 109,07 εκ. ECU).

**2.(β)** Η ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ έχει συσταθεί και λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα, με έδρα την Αθήνα. Το έτος 1997 η δραστηριότητά της επικεντρώθηκε στους στρατηγικούς τομείς του Ομίλου της Gredit Lyonnais στην Ευρώπη, δηλ. στην χρηματοδότηση των μεγάλων πελατών και στην χρηματοδότηση της ναυτιλίας. Στο πλαίσιο αυτό, η ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ πώλησε τον Αύγουστο του 1997 τον τομέα ιδιωτών -Retail Banking - (Δίκτυο Καταστημάτων και Πελατεία) στην Τράπεζα Eurobank και μέσω των δύο καταστημάτων που έχει διατηρήσει σε Αθήνα και Πειραιά επικέντρωσε τις δραστηριότητες της στους τομείς της εξυπηρέτησης μεγάλων επιχειρήσεων και ναυτιλίας.

Ο κύκλος εργασιών της ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ στην εθνική αγορά για το 1997 υπολογίζεται (βάσει του άρ. 4στ, παρ. 4 και 5 ν.703/77, όπως ισχύει) ότι ανήλθε σε 7.568 εκ. δρχ., ποσό το οποίο αντιστοιχεί σε 24,5 εκ. ECU, ενώ δεν δραστηριοποιείται σε αγορές του εξωτερικού.

**3.(α)** Η σχετική αγορά προϊόντων περιλαμβάνει το σύνολο των προϊόντων ή υπηρεσιών που θεωρούνται από τον καταναλωτή εναλλάξιμα ή δυνάμενα να υποκατασταθούν μεταξύ τους, λόγω των χαρακτηριστικών τους, της τιμής τους και της σκοπούμενης χρήσης τους.

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στον κλάδο των τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών εν γένει (χρηματοπιστωτικός κλάδος), ο οποίος περιλαμβάνει δραστηριότητες, όπως: i) αποδοχή χρηματικών καταθέσεων κάθε είδους, ii) χορήγηση δανείων και πιστώσεων κάθε είδους, iii) παροχή εγγυήσεων υπέρ τρίτων, iv) αναδοχή - έκδοση ομολόγων και μετοχών για λογαριασμό τρίτων και συμμετοχή σε αυτά, v) χρηματοδοτική μίσθωση και εξαγορά απαιτήσεων, vi) έκδοση και πληρωμή επιταγών σε δραχμές και ξένο νόμισμα, vii) έκδοση και πληρωμή εντολών προς και από το εσωτερικό και το εξωτερικό, viii) έκδοση πιστωτικών καρτών, ix) παρακαταθήκη και ευρύτερα διαχείριση κινητής και ακίνητης περιουσία τρίτων, και x) διαμεσολαβήσεις κάθε είδους στις αγορές χρήματος και κεφαλαίου

Η Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) σε σειρά αποφάσεων που έχει εκδώσει βάσει του Κανονισμού (ΕΟΚ) 4064/89 για τον έλεγχο των συγκεντρώσεων (βλ. αποφάσεις IV/M 391, IV/M 213, IV/M 319 κ.α.), διακρίνει πολλές ξεχωριστές αγορές προϊόντων και υπηρεσιών στον ευρύτερο χρηματοπιστωτικό κλάδο, όπως η λιανική τραπεζική (retail banking), η παροχή υπηρεσιών σε ιδιώτες (private banking), η παροχή καινοτομικού κεφαλαίου (venture capital), η παροχή πιστώσεων και υπηρεσιών (investment banking), η παροχή τραπεζικών υπηρεσιών σε μεγάλες επιχειρήσεις (corporate banking) κλπ.

Στην υπό κρίση συγκέντρωση δεν κρίνεται σκόπιμη η εξέταση του ζητήματος, εάν οι ανωτέρω ειδικότερες αγορές του τραπεζικού τομέα αποτελούν και ξεχωριστές σχετικές αγορές, δεδομένου ότι, όπως αναλύεται παρακάτω, οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις κατέχουν πολύ μικρά μερίδια στον τραπεζικό κλάδο γενικότερα και σε καμία περίπτωση δεν τεκμηριώνεται

δεσπόζουσα θέση ή ενίσχυση τιαούτης [βλ. σχετ. Αποφάσεις Ε.Α. Νο 41/1996 (*CONSOLIDATED EUROFINANCE HOLDINGS – INTERMPIANK*) και Νο 97/1997 (*ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ – CHASE MANHATTAN BANK*)].

Επίσης, η εξαγοράζουσα δραστηριοποιείται μέσω των θυγατρικών της α) ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΕΔΑΚ στον κλάδο των αμοιβαίων κεφαλαίων, β) ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΠΡΑΚΤΟΡΙΑΚΗ στον κλάδο της πρακτόρευσης ασφαλιστικών εργασιών και γ) ΣΙΓΜΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ στην αγορά των χρηματιστηριακών υπηρεσιών.

Όσον αφορά την εξαγοραζόμενη ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ δεν δραστηριοποιείται στις ως άνω αγορές και για το λόγο αυτό η Επιτροπή Ανταγωνισμού κρίνει ότι η περαιτέρω εξέταση των αγορών αυτών παρέλκει.

**3.(β)** Η σχετική γεωγραφική αγορά περιλαμβάνει την περιοχή στην οποία οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις παρέχουν τις σχετικές υπηρεσίες υπό επαρκώς ομοιογενείς συνθήκες ανταγωνισμού.

Οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις, παρέχουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους κατά βάση στην ελληνική αγορά, ενώ έχουν αρχίσει να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους και σε χώρες του εξωτερικού (η ΠΕΙΡΑΙΩΣ διαθέτει ήδη θυγατρική στα Τίρανα (Αλβανία)).

Όπως έχει γίνει δεκτό τόσο από την Επιτροπή της Ε.Ε. όσο και την Επιτροπή Ανταγωνισμού ορισμένες χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες (π.χ. οι τραπεζικές εργασίες λιανικής) προσφέρονται κυρίως εντός των εθνικών συνόρων, λόγω της προτίμησης του πελάτη να συναλλάσσεται στη μητρική του γλώσσα με υποκαταστήματα τοπικής τράπεζας αλλά και λόγω της παραδοσιακής σχέσης του με αυτήν. Για την κατηγορία αυτή των χρηματοπιστωτικών εργασιών ως σχετική γεωγραφική αγορά μπορεί να θεωρηθεί η ελληνική επικράτεια. Όσον αφορά όμως τις αγορές χρήματος (financial markets) και συναλλάγματος και τα παράγωγα προϊόντα (derivative trading) μπορεί να θεωρηθεί ότι σχετική γεωγραφική αγορά είναι κυρίως η διεθνής αγορά, μολονότι οι εργασίες αυτές συνήθως παρέχονται από εθνικά υποκαταστήματα (βλ. σχετ. απόφαση ΕΟΚ IV/M 319). Ωστόσο για τους λόγους που προαναφέρθηκαν στη σχετική αγορά προϊόντων δεν κρίνεται απαραίτητη η ειδικότερη οριοθέτηση της σχετικής γεωγραφικής αγοράς.

**4.** Στον χρηματοπιστωτικό τομέα, δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα συνολικά 44 εμπορικές τράπεζες, εκ των οποίων 22 ελληνικές και 22 αλλοδαπές (οι οποίες ανήκουν σε μεγάλα πιστωτικά ιδρύματα του εξωτερικού), 2 Ειδικό Πιστωτικό Οργανισμοί, (Ταχυδρομικό Ταμειστήριο και Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων), καθώς και 7 Συνεταιριστικές Τράπεζες. Λαμβανομένων υπόψη των χαρακτηριστικών που υποδηλώνουν τη σχετική θέση που κατέχει μία τράπεζα στον χρηματοπιστωτικό κλάδο (ήτοι σύνολο ενεργητικού, καταθέσεις κάθε μορφής, χορηγήσεις, αριθμός υποκαταστημάτων και αριθμός απασχολούμενου προσωπικού) αλλά και του εύρους και της ποικιλίας των προσφερομένων προϊόντων και υπηρεσιών, οι Εμπορικές Τράπεζες κατέχουν κυρίαρχη θέση. Ειδικότερα δε η ΕΤΕ και η ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, οι οποίες είναι οι μεγαλύτερες εμπορικές τράπεζες στην Ελλάδα και ελέγχουν και έναν αριθμό μικρότερων τραπεζών, καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος της αγοράς.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στην Υπηρεσία της Επιτροπής Ανταγωνισμού Στοιχεία, τα οποία αφορούν τη χρήση 1997, επί του συνόλου των τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά, η ΕΤΕ κατείχε την πρώτη (1η) θέση με βάση το σύνολο α) του Ενεργητικού, και β) των

καταθέσεων, και τη δεύτερη (2η) θέση με βάση το σύνολο των χορηγήσεων, η ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ κατείχε την πρώτη (1) θέση με βάση το σύνολο των χορηγήσεων, τη δεύτερη (2η) με βάση το σύνολο α) του Ενεργητικού και β) των καταθέσεων. Η ΠΕΙΡΑΙΩΣ συμπεριλαμβανομένης και της Τράπεζας Μακεδονίας -Θράκης κατέλαβε την ένατη (9η) θέση με βάση το σύνολο του Ενεργητικού, των καταθέσεων και των χορηγήσεων αντίστοιχα, η δε ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ κατείχε μια απ'τις τελευταίες θέσεις στη σειρά κατάταξης των τραπεζών στην Ελλάδα.

Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις, το 1997, απορρόφησαν από κοινού το 2,75% του συνόλου των καταθέσεων (το 2,66% η ΠΕΙΡΑΙΩΣ και η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ και το 0,09% η ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ) και χορήγησαν το 3,57% του συνόλου των πιστώσεων (το 0,31% η ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ και το 3,26% η ΠΕΙΡΑΙΩΣ και η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ), τη στιγμή που η ΕΤΕ από μόνη της απορρόφησε το 31,59% των καταθέσεων και χορήγησε το 17,11% των πιστώσεων.

**5.(α)** Σύμφωνα με το άρθρο 4, παρ. 2, εδαφ. β του ν.703/77, όπως ισχύει, συγκέντρωση πραγματοποιείται όταν ένα ή περισσότερα πρόσωπα που ελέγχουν ήδη μία τουλάχιστον επιχείρηση, ή μία ή περισσότερες επιχειρήσεις, αποκτούν άμεσα ή έμμεσα τον έλεγχο του συνόλου ή τμημάτων μιας ή περισσότερων άλλων επιχειρήσεων. Με την υπό κρίση συγκέντρωση, μεταβιβάζεται στην ΠΕΙΡΑΙΩΣ το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου της ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ, και συνεπώς δημιουργείται οριζόντια συγκέντρωση επιχειρήσεων κατά την έννοια του άρθρου 4 παρ. 2β ν. 703/77, όπως ισχύει η οποία εμπίπτει στις σχετικές με τις συγκεντρώσεις ρυθμίσεις του νόμου αυτού.

**5.(β)** Η γνωστοποιηθείσα συγκέντρωση υπόκειται υποχρεωτικά σε προηγούμενη γνωστοποίηση σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4β παρ. 1, του ν.703/77, όπως ισχύει, δεδομένου ότι καλύπτεται η δεύτερη εκ των προϋποθέσεων που ορίζει ο νόμος, η οποία θέλει ο συνολικός κύκλος εργασιών όλων των επιχειρήσεων που συμμετέχουν στη συγκέντρωση, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 4στ, να ανέρχεται τουλάχιστο στο σε δραχμές ισόποσο των 50.000.000 ECU και δύο τουλάχιστον από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις να πραγματοποιούν, κάθε μία χωριστά, στην εθνική αγορά συνολικό κύκλο εργασιών άνω του σε δραχμές ισόποσου των 5.000.000 ECU.

Τα ανωτέρω όρια που θέτει ο νόμος υπερκαλύπτονται ήδη από τον κύκλο εργασιών που πραγματοποίησαν οι συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις στην εθνική αγορά το 1997 (ΠΕΙΡΑΙΩΣ : 103,5 εκ. ECU και ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ: 24,5 εκ. ECU).

Συνεπώς η εξαγοράζουσα εταιρεία είχε υποχρέωση γνωστοποίησης, την οποία και έπραξε εμπρόθεσμα (στις 10.9.1998 υπογράφηκε η σύμβαση αγοραπωλησίας μετοχών και στις 15.9.1998 υπέβαλε η τράπεζα ΠΕΙΡΑΙΩΣ γνωστοποίηση της συγκέντρωσης στην Υπηρεσία μας).

**5.(γ)** Σύμφωνα με το άρθρο 4γ παρ. 1 του ν.703/77, όπως ισχύει, με απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού απαγορεύεται κάθε συγκέντρωση επιχειρήσεων που υπόκειται σε προηγούμενη γνωστοποίηση και η οποία μπορεί να περιορίσει σημαντικά τον ανταγωνισμό στην εθνική αγορά ή σε σημαντικό σε συνάρτηση με τα χαρακτηριστικά των προϊόντων τμήμα της και ιδίως με τη δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης.

Από τις παρ. 1 και 2 του ανωτέρω άρθρου, προκύπτει ότι μία συγκέντρωση επιχειρήσεων, εφόσον έχει ως αποτέλεσμα τον περιορισμό του ανταγωνισμού στη σχετική αγορά προϊόντος και

στο σύνολο της σχετικής αγοράς ή σε ένα σημαντικό σε συνάρτηση με τα χαρακτηριστικά των προϊόντων ή υπηρεσιών τμήμα, ιδιαίτερα δε με τη δημιουργία ή την ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης, εμπίπτει στο πεδίο απαγόρευσης του άρθρου αυτού.

Βάσει των ανωτέρω εκτεθέντων, η Επιτροπή κρίνει ότι η υπό κρίση συγκέντρωση δεν δύναται να περιορίσει τον ανταγωνισμό στην εθνική αγορά ή σε σημαντικό σε συνάρτηση με τα χαρακτηριστικά των υπηρεσιών τμήμα ούτε υφίσταται θέμα δημιουργίας ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης.

#### **ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ**

Αποφαίνεται ότι δεν συντρέχει νόμιμη περίπτωση απαγόρευσης της από 15 Σεπτεμβρίου 1998 γνωστοποιηθείσας εξαγοράς από την ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. της ΚΡΕΝΤΙ ΛΥΟΝΝΑΙ ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ.

Η απόφαση εκδόθηκε την 20η Οκτωβρίου 1998.

Η παρούσα απόφαση να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Ο Συντάξας την απόφαση

Ο Πρόεδρος

Παναγιώτης Μαντζουράνης

Η Γραμματέας

Σταύρος Αργυρόπουλος

Αλεξάνδρα – Μαρία Ταραμπίκου